

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

11
июня
2024 года
вторник
№ 114 (30423)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА.ФАКТ

Около **39 тысяч** многоквартирных домов в нашей республике обслуживают **819** управляющих компаний. За счет налоговых льгот, льготных кредитов и «замораживания» старых долгов они постепенно встают на ноги. Например, если год назад **133** управляющие компании были в «тяжелой» категории, сейчас таких компаний нет. В результате с начала года было отремонтировано **2,1 тысячи** многоквартирных домов, посажено около **миллиона** деревьев и цветов.

ОПРЕДЕЛЕНА ЗАДАЧА ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ В ОТРАСЛЯХ И РЕГИОНАХ, ТЩАТЕЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ К ОСЕННЕ-ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 10 июня состоялось видеоселекторное совещание по мерам повышения эффективности использования энергетических ресурсов и обеспечения устойчивой работы энергетических объектов в осенне-зимний период.

Развитие и обеспечение стабильного функционирования энергетической отрасли, освоение новых источников энергии и увеличение генерирующих мощностей являются приоритетными направлениями государственной политики. Вместе с тем невозможно добиться высоких результатов в системе без рационального использования энергетических ресурсов и обеспечения энергоэффективности в отраслях и регионах как в социальной, так и в экономической сферах.

На совещании было уделено особое внимание данному вопросу. В прошлом году приняты районные программы по экономии электроэнергии и газа. Благодаря установленным на домах и социальных объектах солнечных коллекторам было сэкономлено 20 миллионов киловатт электроэнергии. Промышленные предприятия также внедряют зеленые энерготехнологии.

Однако, как было отмечено, в некоторых регионах работы идут медленно и показатели экономии электроэнергии не выполняются в полной мере.

Подчеркнуто, что необходимо ввести строгие требования по энергоэффективности при проектировании новых социальных объектов, разработать технические условия по энергоэффективности для административных, торговых и сервисных зданий, многоквартирных домов, предприятий.

Поручено подготовить 1 тысячу социальных объектов к осенне-зимнему сезону. В частности, будут отремонтированы 251 больница, 292 детских сада, 393 школы и интерната.

Президент отметил, что планы руководителей отраслей и хожимов по экономии электроэнергии и газа недостаточны, они должны ставить более высокие цели.

Каждому хожиму поручено выбрать один район и сделать его образцовым в плане экономии электроэнергии и газа.

Подчеркнуто, что в этих районах в этом году важно сэкономить 750 миллионов киловатт электроэнергии и 550 миллионов кубометров газа.

- Экономия должна достигаться за счет уменьшения потерь и внедрения энергоберегающих технологий, - сказал глава нашего государства.

На совещании решено внедрить новую систему оценки энергоэффективности в отраслях и сферах на основе передового опыта.

Так, крупные потребители, расходующие не менее 4 миллионов киловатт электроэнергии, или 375 тысяч кубометров газа в год, будут проходить энергоаудит каждые три года. Энергоинспекция ежегодно будет публиковать список крупных потребителей, и тем предприятиям, которые не прошли аудит, газ и электроэнергия будут поставляться по повышенным тарифам.

Ответственным лицам поручено разработать до конца года технические регламенты и нормативные документы, связанные с новой системой.

Число электромобилей в нашей стране за последние три года увеличилось в 10 раз и достигло 35 тысяч. В Джиэке налаживается производство электромобилей.

В связи с этим отмечено, что при развитии электроэнергетической системы необходимо учитывать новые зарядные мощности.

Будет введен ночной тариф, стимулирующий зарядку электромобилей дома. Жителям, установившим счетчики на зарядные устройства, будет предоставлен льготный тариф за зарядку в ночное время.

Также можно будет установить зарядные станции мощностью до 22 киловатт на улицах и вокруг многоквартирных домов и до 7 киловатт в домах. Зарядные станции будут установлены на парковках государственных учреждений, торговых центров, гостиниц и курортов.

Около 39 тысяч многоквартирных домов в нашей республике обслуживают 819 управляющих компаний. За счет налоговых льгот, льготных кредитов и «замораживания» старых долгов они постепенно встают на ноги. Например, если год назад 133 управляющие компании были в «тяжелой» категории, сейчас таких компаний нет. В результате с начала года было отремонтировано 2,1 тысячи многоквартирных домов, посажено около миллиона деревьев и цветов.

На совещании отмечено, что не везде люди довольны качеством управления домами. Многие управляющие компании ограничиваются только уборкой улиц, мелким ремонтом и чисткой, однако основные задачи, такие как благоустройство территории вокруг домов, поддержание в хорошем состоянии крыш, внутренних коммуникаций и оросительных сетей, остаются без внимания.

Недавно был установлен минимальный тариф за услуги управляющих компаний. Теперь качество управления и эксплуатации должно соответствовать этому уровню.

Указано, что управляющие компании должны стать «мостом» между жителями и коммунальными службами. Отныне, если в домах, которым менее двух лет, то есть в течение гарантийного срока, возникают проблемы, управляющие компании вместе с подрядчиком будут нести ответственность за их устранение.

Отмечено, что наблюдаются случаи внесения незаконных изменений в сейсмоконструкции многоквартирных домов, есть жалобы населения на оседание, трещины, появление высолы и качество новых многоквартирных домов.

Компетентным организациям поручено установить строгий контроль за выполнением подрядчиками своих обязательств по безопасности домов и качеству инфраструктуры, а также внедрить систему раннего выявления незаконных изменений в конструкции.

Ранее, на основе изучения реального состояния подготовки к осенне-зимнему сезону в каждой махалле, была разработана программа подготовки в разрезе рай-

онов. На ее реализацию решено выделить 14 триллионов сумов дополнительно к 14 триллионам сумов, выделенным в прошлом году.

С начала года в регионах произошло 250 аварийных отключений, в результате чего потребителям в некоторых местах электроэнергия подавалась нестабильно. Кроме того, электрические щиты и провода в некоторых многоквартирных домах выработали свой срок.

Ответственным ведомствам поручено полностью устранить эти недостатки. Поставлена задача начать работу с самых тяжелых махаллей и обновить 30 тысяч километров сетей и 10 тысяч трансформаторов до конца года.

На совещании также рассмотрены вопросы укрепления ресурсной базы энергетики.

В этом году за счет всех источников генерации запланировано запустить электростанции мощностью 4 гигаватта. Кроме того, предусмотрен капитальный ремонт 850 километров магистральных сетей и 9 подстанций, а также строительство 595 километров электрических сетей и 4 новых подстанций.

Указано на необходимость увеличения добычи угля в этом году для обеспечения стабильной работы тепловых электростанций и удовлетворения потребностей населения и социальной сферы. Кроме того, мазут и уголь будут освобождены от таможенных пошлин на два года, а для импорта угля будут предоставлены револьверные кредиты сроком на три года.

В октябре-декабре потребителям будет поставлено 163 тысячи тонн сжиженного газа. Кроме того, хожимам областей поручено создать запасы угля, сжиженного газа и основных видов продовольствия более чем для 300 отдаленных махаллей.

Для обеспечения населения теплом и питьевой водой в осенне-зимний сезон поставлены задачи по улучшению работы котельных, котлов и тепловых сетей, ремонту водопроводных сетей и насосов.

В ходе совещания заслушаны отчеты руководителей отраслей и регионов.

РАССМОТРЕНЫ ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ДАЛЬНЕЙШИЕ ПЛАНЫ ИНВЕСТИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С ЗАРУБЕЖНЫМИ ПАРТНЕРАМИ

При Президенте Шавкате Мирзиёеве рассмотрены дальнейшие планы по экономическому и инвестиционному сотрудничеству с Турецкой Республикой и Королевством Саудовская Аравия.

В ходе официального визита главы нашего государства в Турцию на прошлой неделе было достигнуто множество договоренностей.

В частности, по итогам третьего заседания Узбекско-турецкого совета стратегического сотрудничества и встречи с руководителями ведущих компаний двух стран сформировано 158 новых проектов общей стоимостью 10,1 миллиарда долларов. Эти проекты охватывают горную отрасль, сферы промышленности, энергетики, геологии, транспорта, здравоохранения и сельского хозяйства.

На совещании предоставлена информация о мерах, которые будут приняты для дальнейшего развития торгово-экономического сотрудничества.

В частности, планируется расширение номенклатуры товаров в рамках двустороннего Соглашения о преференциальной торговле, снижение тарифов и пошлин на текстильные, кожаные-обувные, электротехнические и ремесленные изделия, открытие торгового представительства Узбекистана в Стамбуле.

Также намечено разработать «дорожную карту» по освоению горных территорий на основе турецкого опыта, внедрить систему страхования сельского хозяйства, открыть Узбекско-турецкий центр тестирования семян, соответствующий международным стандартам.

Президент дал дополнительные указания по расширению портфеля перспективных проектов с крупными

турецкими компаниями и развитию межрегионального сотрудничества.

Начата реализация ряда крупных проектов с Саудовской Аравией, инвестиционный портфель постоянно расширяется. С участием компаний королевства сформирован список из 34 инвестиционных проектов общей стоимостью 24,1 миллиарда долларов.

В их рамках планируется освоение в текущем году 2,5 миллиарда долларов, включая 1,5 миллиарда долларов инвестиций в рамках дополнительных 13 проектов в сферах транспорта, цифровизации, инфраструктуры, здравоохранения и энергетики.

На совещании особое внимание уделено активизации деятельности Узбекско-саудовского делового совета. Подчеркнута важность завершения переговоров и начала практической работы по новым перспективным проектам в сфере экологии, добывающей отрасли и в области финансового сотрудничества общей стоимостью 6,5 миллиарда долларов, сформированных в рамках Совета.

Президент, ознакомившись с отчетами и планами, поручил ответственным лицам принять меры для полного и качественного освоения иностранных инвестиций, установить строгий контроль за реализацией проектов.

Поставлена задача вести постоянный диалог с инвесторами, создавать для них максимально благоприятные условия, системно решать возникающие в процессе реализации проектов вопросы.

■ Экспертное мнение

ЧЕМ УНИВЕРСАЛЬНА СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

В современном мире каждая страна, идущая по пути развития правовой государственности, признает в качестве приоритетной задачи обеспечение прав и свобод человека. В Узбекистане в последние годы осуществлен ряд системных мер в этом направлении. Важную роль в защите прав человека играют суды.



С учетом имеющихся в юридической литературе разных подходов к понятию «право на судебную защиту» выделены основные признаки указанной категории. Право на судебную защиту обладает двойкой природой: выступает в качестве субъективного права лица, заключающегося в возможности использования процедуры судопроизводства как средства, направленного на восстановление нарушенного права; является гарантией самих прав и свобод, которыми человек наделяется.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

■ Конференция

ВИДЕТЬ... СЕРДЦЕМ

В Национальном пресс-центре Узбекистана проведена пресс-конференция, посвященная подписанию меморандума о взаимодействии между Обществом слепых Узбекистана и Федерацией слепых Турции. Это важный шаг в процессе имплементации международных обязательств нашей страны по созданию оптимальных условий для людей с ограниченными возможностями.

Руководитель информационной службы Общества слепых Узбекистана Турдиали Норматов во вступительном слове отметил, что делегация Федерации слепых Турции во главе с председателем Мехметом Эмином Демирчи несколько дней находится в Узбекистане. Гости побывали в древнем Самарканде, посетили исторические места и нашей столицы.

(Окончание на 3-й стр.) ➤

■ От инициативы - к результату

СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН - 2030» - ВСЕОБЪЕМЛЯЮЩАЯ ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

В Узбекистане ежегодные государственные программы стали важным инструментом краткосрочного планирования, направленным на достижение стратегических целей. Эти программные документы охватывают широкий спектр областей, включая экономическое развитие, социальные реформы, инфраструктурные проекты и улучшение условий жизни граждан.

(Окончание на 3-й стр.) ➤

■ Международное сотрудничество

СОВМЕСТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ОТКРЫВАЮТ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В столице прошла Неделя традиционной китайской медицины в Узбекистане. Инициатива нацелена на развитие сферы здравоохранения, реализацию совместных проектов, обучение студентов в вузах по направлениям, включающим методики народной медицины и исторические традиции, а также подготовку и переподготовку специалистов данного профиля.

В церемонии открытия недели, состоявшейся в International Hotel Tashkent, приняла участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Республике Узбекистан Юй Цзюнь, руководство Министерства здравоохранения РУз, профильных образовательных учреждений двух стран, практикующие врачи, а также производители и дистрибьюторы лекарственных препаратов.

Отмечалось: на протяжении более 30 лет Узбекистан и Китай непрерывно укрепляют политическое и дипломатическое дове-

(Окончание на 3-й стр.) ➤



■ МПЗ

КУЗНЕЧНОЕ ДЕЛО В МАХАЛЛЕ ВЫШЛО НА ПРОМЫШЛЕННЫЙ УРОВЕНЬ

Обеспечение занятости населения, сокращение бедности, превращение махаллей в территорию, свободную от безработицы, - эти важные направления были приоритетами в период визита Президента Шавката Мирзиёева в Наманганскую область 25-26 марта этого года.

Следует отметить, что в целях обеспечения занятости граждан и повышения уровня их жизни посредством повышения объемов производства промышленной продукции в качестве наманганского опыта организовали 72 малые промышленные зоны. На сегодня на этих МПЗ запустили 909 проектов общей стоимостью 5,5 трлн сумов и создали свыше 50 тысяч рабочих мест. В 2023 году субъекты предпринимательства, ведущие там свою деятельность, произвели и экспортировали промышленную продукцию на 59,5 млн долларов. Это 14,4 процента от объема экспорта всей области.

(Окончание на 4-й стр.) ➤



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЧЕМ УНИВЕРСАЛЬНА СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА



Судебная защита отличается от многих других механизмов своей универсальностью и рядом характеристик. Во-первых, применима к широкому кругу лиц. Во-вторых, охватывает все виды прав и свобод, установленных в Конституции и других законодательных актах. В-третьих, судебная защита более эффективна по сравнению с другими видами правовой протекции: решение суда обязательно для исполнения, а его невыполнение поддерживается принудительными мерами государства. В-четвертых, в некоторых случаях судебная защита - единственный способ восстановить нарушенные права и свободы человека. В-пятых, предусматривает специальную процедуру, обеспечивающую надежность, эффективность и справедливость судебных решений.

Наличие правовых норм, гарантирующих гражданам свободное осуществление их конституционных прав, не гарантирует их автоматическую реализацию на практике. Важно не только установление прав в Конституции, но и их осуществление через организационно-правовые механизмы. Закон остается «мертвым», если его положения не находят воплощения в жизни.

В 2011 году была принята Концепция внедрения информационно-коммуникационных технологий в систему судов общей юрисдикции Республики Узбекистан, которая предусматривала постепенное внедрение цифровизации в работу судов. Однако некоторые из запланированных мер так и не были реализованы полностью.

С учетом изложенного изучены законодательство и опыт зарубежных стран в области внедрения информационно-коммуникационных технологий в судебную деятельность. Например, в США действует E-Government Act, в Южной Корее - система электронного судопроизводства, в Великобритании - Программа электронного документооборота, в Германии и Малайзии также

разработаны собственные платформы. Изучен и опыт постсоветских стран, которые активно используют цифровые технологии в правосудии (например, Азербайджан, Казахстан, Россия, Эстония).

Конституционное право на судебную защиту следует отнести к позитивным правам, так как его реализация требует активной деятельности государства, включая определение субъектов, установление гарантий и не только. Это право гарантировано Основным законом и обеспечено государством, не подлежит ограничению даже в условиях чрезвычайного положения.

Судебную защиту следует рассматри-

вать как специально урегулированный процесс в контексте целей, средств и результатов судебной деятельности.

Представляет интерес опыт Финляндии, где действует система оценки качества разрешения дел в судах и судебных актов. Здесь качество данного акта оценивается по следующим критериям: а) справедливость и законность; б) юридическая мотивированность; в) прозрачность мотивировки; г) детальность и системность мотивировочной части решения суда; д) понятность и ясность; е) соблюдение требований к форме и структуре акта; ж) соблюдение порядка объявления и ведения акта до участников процесса.

Вопросы судебной защиты нового поколения в условиях современных технологий в области геномной инженерии, медицины и биомедицины называются соматическими (от греч. soma - тело), выражаются в их неразрывной связи с физическим телом человека и требуют соответствующей судебной защиты. Хотя в нашей стране на официальном уровне данные права еще не признаны, законодательство и правовая практика начинают затрагивать некоторые аспекты этой проблемы. Новизна и сложность соматических прав создают трудности в судебной практике и обеспечении их защиты.

С учетом зарубежного опыта и тенденций усиления судебной защиты прав человека, а также совершенствования правозащитного и судебного законодательства можно предположить, что в Узбекистане в будущем появятся дела, связанные с обращениями в суд за защитой соматических прав. Поэтому важно готовиться к этому, изучая научные и теоретические аспекты судопроизводства по таким делам, исследуя особенности принятия и исполнения судебных решений по ним.

Анализ законодательства Узбекистана в области репродуктивного здоровья граждан также показывает: эти вопросы практически не урегулированы. Широкое использование методов искусственной репродукции человека и проблемы, связанные с клонированием и геномной терапией, требуют разработки критериев правовой оценки и регулирования новых биомедицинских технологий, а также установления зако-

нодательных ограничений на их использование.

В контексте защиты цифровых прав человека также важно обратить внимание на вопросы электронного правосудия.

Современные тенденции указывают на активизацию цифровизации судебных процессов, и мы должны быть к этому готовы. Например, в Китае успешно работают интернет-суды и «умные» суды, использующие технологии искусственного интеллекта и блокчейн. За год в интернет-судах совершено более 3,1 миллиона юридических действий, а среднее время рассмотрения дела в два раза меньше, чем в обычных судах.

Практика показывает, что суды допускают множество ошибок при вынесении актов, что приводит к увеличению количества отмененных или измененных решений. Однако судебная защита эффективна лишь при наличии механизма их исправления.

Изучив взгляды ученых и материалы судебной статистики, можно выделить типичные ошибки, влияющие на права и свободы человека:

- неправильный выбор норм законов;
- произвольное или расширительное толкование норм права;
- нарушение процедурных правил и требований;
- неправомерное усмотрение при принятии судебных решений;
- чрезмерное, репрессивное применение юридических санкций;
- принятие судебных решений, содержащих коллизии, порождающих правовые риски;
- неверное использование юридической терминологии, правил юридической техники.

Ошибочные судебные акты могут причинить значительный ущерб правам человека и законным интересам. Поэтому необходимо обеспечить эффективность и исполнение судебных актов.

Анализ действующего законодательства показывает: закон не полностью учитывает полномочия суда по вынесению решений в досудебном производстве.

Несмотря на серьезное реформирование судебной системы в Узбекистане, судебная защита до сих пор имеет ряд проблем, таких как ограниченный доступ к бесплатной юридической помощи в гражданских делах. Поэтому предлагается включить в законодательство норму, обеспечивающую такую возможность для участников процесса, чьи права или интересы нарушены.

Можно также принять меры по развитию судебного контроля как формы защиты прав и свобод граждан. Это включает формирование специализированных судебных структур для рассмотрения дел, связанных с судебной защитой прав человека, создание дежурного состава суда для незамедлительного рассмотрения жалоб граждан.

Практика показывает: многие судебные решения выполняются с задержкой либо вообще не исполняются. Исходя из зарубежного опыта (Нидерланды, Люксембург, Италия, Венгрия, Латвия, Литва, Казахстан, Словакия, Эстония, Украина) предлагается внедрить смешанную систему исполнения судебных решений. Помимо государственной службы, в ней также могли бы участвовать частные судебные исполнители. Эти лицензированные специалисты могли бы заниматься более простыми и распространенными делами, что сократило бы время исполнительного производства.

В Узбекистане, несмотря на серьезные реформы судебной системы, существуют проблемы в судебной защите. Например, участники гражданского процесса не имеют права на бесплатную юридическую помощь в отличие от уголовного процесса. Поэтому предлагается внести изменения в ГПК, чтобы обеспечить такую возможность для тех, чьи права или интересы нарушены.

Нодирахон Пулатова.
Старший преподаватель кафедры ТПОУ доктор юридических наук.

Вектор развития



ПОВЫШАЕМ РЕЙТИНГ УСТОЙЧИВОСТИ СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В последнее время часто случается слышать о рейтинге предпринимателей. Большинство представителей бизнес-сообщества стремятся занять в нем лучшие позиции: это дает дополнительные удобства и преимущества. Так, Рейтинг устойчивости субъектов предпринимательства, введенный в республике 1 февраля текущего года, не только является показателем их деятельности, но и предусматривает меры поощрения.

Рейтинг устойчивости делится на категории: высокую - «AAA», «AA», «A», соответственно на среднюю - «B», удовлетворительную - «C» и низкую - «D». В зависимости от показателя меняется размер поощрения. Бизнесмены, которые повышают свой рейтинг, явно в плюсе. Вот почему средний бизнес также стремится к более высокому рейтингу, чтобы получить преимущества.

Так, иностранное предприятие Zelal Tekstil в столице имеет высокую категорию, что предполагает множество привилегий. Наибольшее удобство - возможность вернуть сумму, образованную от НДС (налог на добавленную стоимость), за один день. Благодаря этому компания быстро вернула семь миллиардов сумов.

Ранее возврат НДС задерживался на недели, а иногда и месяцы. В результате следовало и торможение нашей деловой активности, а производственные мощности падали, - рассказывает заместитель директора Zelal Tekstil Рахматулла Абдурахмонов. - Проблему удалось решить как только фабрика получила высокую категорию в рейтинге. То есть с введением Рейтинга устойчивости субъектов предпринимательства льготы для представителей бизнеса добавились. Чем лучше и корректнее предприятия будут работать и показывать результаты, тем больше у них появится возможностей. Считаю, что классификация льгот по категориям - правильное решение. Это поощряет рост и развитие деятельности предпринимателей. Чтобы получать преимущества, фирмы более низкого уровня также начнут стараться действовать эффективнее и, что важно, в рамках закона. А значит, мы вместе будем способствовать экономическому развитию страны, обеспечивая здоровую конкурентную среду.

Наше предприятие всегда отличалось высоким качеством и честностью. С 2016 года работаем на этой основе и стали одним из крупнейших экспортеров текстиля в стране. Своевременно уплатив

налоги и другие платежи и создав сотни рабочих мест, попали в высокую категорию рейтинга устойчивости.

Текстильная фабрика, созданная в сотрудничестве с турецкими предпринимателями, производит более 20 видов тканей. Ежедневная производственная мощность предприятия составляет 70 тонн. Готовую продукцию поставляем в Россию, Кыргызстан, Азербайджан, Армению, Польшу, Словению, Италию. В прошлом году экспорт составил 76 млн долларов.

Предприятие стремится и дальше расширять свою деятельность и быть в числе первых в текстильной сфере. При этом максимально используем преимущества, которые предоставляются предпринимателям. В текущем году взяли льготный кредит в размере пяти миллионов долларов и направили на закупку новых технологий.

Поощрение лучших - опыт, проверенный практикой и временем. Помогает выявить возможности во всех сферах и повысить работоспособность и продуктивность желающих. Основное требование направлено на добровольное и своевременное выполнение обязательств предпринимателей согласно нормам, установленным законодательством.

Проще говоря, каждый получает вознаграждение по труду, - говорит начальник управления Торгово-промышленной палаты Узбекистана Сарвар Ниязов. - Например, если предприниматель имеет рейтинг «AAA», он будет полностью освобожден от налоговых проверок. Сумма налога, полученная от НДС, возвращается за один день, а не за действующий период - от семи до 30 дней. Таким же образом предоставляются дополнительные преференции по возврату в течение трех дней излишне выплаченных сумм налога, образовавшихся по налогам, отличным от НДС. Еще одним стимулом является введение системы учета налогов, уплаченных при импорте товаров, налоговыми и таможенными орга-

нами. Ранее это распространялось только на крупных налогоплательщиков и предприятий, получившие сертификаты по программе «20 тысяч предпринимателей - 500 тысяч квалифицированных специалистов». Теперь данная процедура применима и к субъектам предпринимательства с высоким рейтингом. Однако рейтинг не означает лишь предоставление дополнительных льгот предпринимателям. Это



еже и система защиты, обеспечивающая бизнесменов достоверной информацией о своих партнерах, предохраняющая от опасностей сомнительных контрактов и недобросовестной конкуренции.

Рейтинг формируется автоматически (в режиме онлайн) посредством межведомственного обмена информацией на электронной платформе Налогового комитета «Рейтинг устойчивости предпринимателей» и публикуется на официальном сайте Торгово-промышленной палаты. Согласно имеющимся данным, на момент запуска платформы (1 февраля текущего года) количество субъектов предпринимательства высокой категории «AAA» составляло 38, а сегодня увеличилось более чем до 500. По численности предпринимателей такого уровня лидирует город Ташкент, Ташкентская и Андижанская области. А в разрезе сфер - промышленная отрасль, оптовая и розничная торговля, оказание услуг.

Важно и то, что улучшение рейтингов-

вых показателей - забота не только предпринимателей. В этом плане они могут воспользоваться помощью Торгово-промышленной палаты, Налогового комитета и Бизнес-омбудсмена. Кроме того, к ряду поощрений в рамках категорий регулярно добавляются новые. Задачи в данном направлении усовершенствованы с принятием постановления Президента «О дополнительных мерах по совершен-

ствованию процедур предоставления субсидий, льгот и преференций субъектам предпринимательства» от 24 мая 2024-го.

Помимо этого, с 1 мая текущего года до 1 мая 2026-го в деятельности субъектов предпринимательства текстильного и швейно-трикотажного направления категории «А» и выше налоговые проверки не проводятся. Возмещение суммы налога на НДС субъектам предпринимательства данной категории осуществляется без проверок в однодневный срок. А значит, ряды предпринимателей, которые получают надлежащую сумму за день, расширяются.

Возможности тоже соответствующие. Например, в случае снижения рейтингового уровня предпринимателя льготы сохранятся в течение квартала. А при повышении - будет предоставляться соответственно уровню обновленного рейтинга со следующего месяца.

Ирода Тошматова.

Агросектор

В период, когда происходит изменение климата и в связи с этим ощущается дефицит воды, необходимо увеличить количество высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур, научно обоснованных, экспериментально проверенных, устойчивых к засухе, жаре, холоду, вредителям и болезням, пригодных для региональных условий.



НАУЧНЫЙ ПОДХОД В РАЗВИТИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

С увеличением численности населения растет и спрос на продукты питания. Что же делать при таких обстоятельствах? Правильное решение - опираться на науку и инновации.

Этот вопрос обсуждался в процессе ознакомления Президента страны 10 мая 2024 года с предложениями по адаптации сельского хозяйства к изменениям климата, эффективному использованию земель и развитию отраслевой науки. Так, особое внимание было уделено эффективному использованию земельных участков Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева.

Глава государства дал ответственным лицам соответствующие поручения. В частности, 142 гектара земель Бандыханской научно-опытной станции института будут повторно введены в оборот. На площади в 300 га планируется установить современные водосберегающие технологии и наладить выращивание экспортноориентированных сортов и винограда. На Навоийской научно-опытной станции в Кызылтепском районе намечено организовать хозяйство по выращиванию саженцев винограда с ввозом высокоурожайных сортов из Франции и других стран. На обеих станциях для улучшения водоснабжения будут установлены энерго-сберегающие насосные агрегаты и трансформаторы.

Сегодня в области садоводства и виноградарства основное внимание уделяется селекции, повышению эффективности, устойчивости саженцев к болезням и вредителям, а также снижению потерь в процессе доставки урожая, увеличению срока хранения. Так, свыше пяти миллионов зарубежных и отечественных перспективных саженцев выращивают в биотехнологических лабораториях in vitro и путем прививки на 15 научно-опытных станциях при институте. Поскольку на выращивание виноградного саженца уходит один-два года, тем, кто хочет создать сад или виноградник, желательно формировать

с учетом этого портфель заказов, который пригодится для доставки фруктов и саженцев винограда в срок, в хорошем качестве, с соблюдением стандартных требований.

В системе нашего института насчитывается около 80 видов плодовых саженцев и более тысячи сортовых коллекций, материнских садов (для селекции и размножения саженцев). С этого года на площади в две тысячи га исходя из почвенно-климатических условий каждой станции создаются выставочные сады, имеющие научное и практическое значение. Они будут завезены в честь той страны, откуда привезены саженцы. Существующие в нашей республике малоурожайные старые сады и виноградники планируется обновлять перспективными сортами, устойчивыми к болезням, засухе, холоду и жаре. Это заложит основу для выращивания продуктов, соответствующих мировым стандартам.

В 2023 году получен патент от Департамента интеллектуальной собственности при Министерстве юстиции РУз на созданные нашими учеными сорта винограда - «кишмиш самарканди», «кишмиш малика», «кишмиш мотуриди» и смородины золотистой - «ёгдор», «ойдин», «кузбаская сладкая».

Сегодня сельскохозяйственная продукция поступает на внутренние и внешние рынки. Поставленные перед нами задачи по увеличению производства фруктов и винограда способствуют активизации наших усилий для достижения еще большего эффекта в данном направлении.

Впервые в республике в прошлом году выращено 8 млн 200 тысяч тонн зерна, 3 млн 800 тысяч тонн хлопка, свыше 15 млн тонн овощей и бахчевых, пять млн тонн фруктов и винограда, четыре миллиона тонн картофеля, 26 тысяч тонн шелковицы. Это означает, что аграрный сектор последовательно развивается.

Хилола Абдуллаева.
Начальник отдела НИИ садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева.



СТРАТЕГИЯ УЗБЕКИСТАН 2030

СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН - 2030» - ВСЕОБЪЕМЛЯЮЩАЯ ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Благодаря такому подходу обеспечивается координация между разными ведомствами и уровнями власти. Это позволяет эффективно распределять ресурсы и контролировать выполнение поставленных задач. Кроме того, государственные программы способствуют прозрачности и подотчетности, что усиливает доверие общества к органам власти и позволяет оперативно реагировать на вызовы и возможности. По конкретным показателям можно не только отслеживать ход реализации поставленных задач, но и оценивать их результативность с помощью мер общественного контроля.

Следуя данной практике, 21 февраля этого года Указом Президента принята Государственная программа по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса».

Особо следует отметить, что Государственная программа разработана на основе предложений общественности и народа. Основные ее цели - дальнейшее повышение уровня жизни населения, приведение качества образования в соответствие с передовыми международными стандартами, достижение устойчивого экономического роста, сокращение бедности.

Программа включает пять приоритетных направлений и 294 пункта по их реализации, охватывающие сотни конкретных задач и мероприятий, затрагивающие практически все сферы (политико-правовую, социально-экономическую и иные) развития страны.

Программа предусматривает выделение средств на запуск 309 крупных проектов стоимостью 18 млрд долларов, направление в отрасли экономики 275 трлн сумов кредитных ресурсов. При этом указанные меры будут осуществлены на основе прямой финансовой поддержки государства.

Следует отметить расширение мер и по внедрению модели сервисного государства. Запланировано существенное увеличение перечня государственных услуг, в том числе оказываемых дистанционно, а также принятие мер по усилению прозрачности, быстрому и качественному обслуживанию населения.

Госпрограмма предусматривает принятие мер по поэтапному переходу к модели устойчивого развития на основе мировых стандартов. Среди прочего это интеграция принципов экологической безопасности, социальной справедливости и экономической эффективности во

все аспекты национальной экономики и общественной жизни. Запланировано создание благоприятных условий для развития инноваций и технологического прогресса, что включает улучшение инвестиционного климата, поддержку стартапов, малого и среднего бизнеса, а также развитие инфраструктуры для научных исследований и разработок.

Отдельным направлением Госпрограммы определено укрепление социальной защиты и поддержка уязвимых слоев населения. Документ предусматривает расширение социальных гарантий, улучшение условий труда, повышение уровня жизни через создание рабочих мест и обеспечение доступности качественных образовательных, медицинских и социальных услуг. Запланированы меры по развитию человеческого капитала и улучшению качества жизни.

Предусматривается усиление мер по социальной поддержке малообеспеченных слоев населения, в том числе посредством повышения пенсий и пособий, что обеспечит улучшение условий жизни более чем для миллиона граждан. Планируются развитие программ социального жилья, предусматривающих строительство доступных квартир, что позволит существенно снизить дефицит жилья и улучшить жилищные условия для многих граждан в нашей стране.

Параллельно правительство акцентирует внимание на экологической устойчивости и переходе к зеленой экономике. Для этого утверждены порядок организации оборота сертификатов зеленой энергии и реализации проектов по международной торговле парниковыми газами, поэтапное внедрение современной системы мониторинга, отчетности и верификации в области изменения климата. К концу года также запустят шесть крупных солнечных электростанций общей мощностью 2700 МВт в Ташкентской, Кашкадарьинской, Бухарской, Наманганской и Навоийской областях с участием зарубежных инвесторов.

В целях ускорения перехода к экологически чистым источникам энергии планируется инвестировать в проекты, связанные с ветровой и биоэнергетикой, что позволит диверсифицировать энергетический портфель страны и уменьшить ее зависимость от ископаемых видов топлива. Таким образом, принимаемые меры по переходу к зеленой экономике и увеличению доли возобновляемых источников энергии не только способствуют достижению экологической устойчивости, но и открывают новые перспективы для экономического развития и повышения качества жизни населения Узбекистана.

Конкретные меры определены в сфере цифровых технологий и информационной безопасности. С учетом важности этих областей в

современном мире предусмотрено внедрение образовательных программ, фокусирующихся на развитии компетенций в области программирования, кибербезопасности и цифровой грамотности. Это обеспечит подготовку квалифицированных специалистов, способных эффективно работать в условиях цифровой экономики и обеспечивать безопасность информационных систем.

Как и любой нормативно-правовой акт, Государственная программа нуждается в механизме контроля за процессом ее реализации. Парламент страны и местные представительные органы с выездом на места изучают исполнение документа, заслушивают отчеты руководителей государственных органов.

Для информирования общественности необходимо обеспечить и подготовку аналитических обзоров, посвященных итогам реализации программы, их публикацию на иностранных языках и широкое распространение. Контроль за эффективной организацией исполнения документа возлагается на определенных должностных лиц.

Таким образом, Государственная программа становится ключевым механизмом для трансформации и модернизации Узбекистана с акцентом на устойчивом развитии, инновациях и социальной ответственности. Важный документ отражает амбициозные планы и задачи, которые направлены на улучшение качества жизни, развитие человеческого капитала и поддержку экологически устойчивой экономики. Его успешная реализация потребует не только финансовых и административных ресурсов, но и открытости к адаптации в ответ на меняющиеся условия и вызовы. Регулярный мониторинг и оценка достигнутых результатов наряду с диалогом с общественностью станут ключом к успешной адаптации и эффективному исполнению документа.

В целом Государственная программа выступает как очередной этап на пути достижения долгосрочных целей Стратегии «Узбекистан - 2030», обеспечивая комплексный подход к развитию страны. Это демонстрирует приверженность нашей республике принципам устойчивого развития, инновационного роста и социальной ответственности, стремления к созданию благоприятных условий для жизни граждан.

Ильяс Туйтев.
Заведующий сектором Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан профессор, доктор юридических наук.

Диёра Очилова.
Ведущий научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

СОВМЕСТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ОТКРЫВАЮТ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В прошлом году товарооборот между странами увеличился на 50 процентов, достигнув 14 млрд долларов. Есть потенциал для доведения этого показателя до 20 млрд, в том числе за счет наращивания взаимных поставок высококачественных сельскохозяйственных и промышленных товаров.

Несмотря на солидную динамику торгового-экономического сотрудничества, Узбекистан и КНР уделяют особое внимание расширению связей в сфере образования, культуры, реализации социальных проектов. Об этом неоднократно говорят лидеры двух стран в ходе встреч на высоком уровне. Так, во время государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Китай в мае 2023 года прошли двусторонние переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином. Обстоятельно обсуждены актуальные вопросы обширной повестки узбекско-китайских отношений, всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху. Выражено единое мнение о необходимости активизации сотрудничества в гуманитарной сфере, образовании и туризме, проведении взаимных дней культуры, искусства и кино, а также по расширению программ в области традиционной медицины, лечения глазных и других заболеваний, производства вакцин и фармацевтических препаратов. Вопросам расширения взаимодействия в социальной сфере также уделено внимание в ходе государственного визита главы нашего государства в КНР 23-25 января этого года.

Неделя традиционной китайской медицины в Узбекистане призвана обеспечить углубленное изучение данного направления здравоохранения и близкое знакомство с деятельностью китайских специалистов.

Как отметили выступающие, важное место в обеспечении здоровья населения, оказании медико-санитарной помощи, профилактике и лечении заболеваний (особенно хронических) занимает народная медицина, качество, безопасность и эффективность которой подтверждены на практике. Дальнейшее расширение исследований в этой области в нашей стране - в числе актуальных вопросов, которые включают привлечение талантливой молодежи к научно-исследовательской работе в медицинских вузах, разъяснение населению преимуществ традиционного лечения ряда заболеваний, в том числе посредством изучения международного опыта. Примечательно, что поощрение подготовки специалистов соответствующего профиля регламентируется на государственном уровне.

Постановление Президента «О дополнительных мерах по развитию народной медицины в Республике Узбекистан» от 10 апреля 2020-го предусматривает эффективные методы профилактики, диагностики и лечения заболеваний посредством традиционной медицины в современной практике; дальнейшее укрепление здоровья граждан; проведение научно-исследовательских работ и широкое изучение опыта ряда стран в данной сфере; налаживание системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов.

- Мы первые выпускники бакалавриата по направлению образования «народная медицина Ташкентской медицинской академии», организованному в вузе с 2020 учебного года, - рассказывает Фахриддин Мухиддинов. - За время обучения изучали эффективность методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний, оказания иной помощи пациентам с использованием методов народной медицины, включая исторические традиции и уникальное наследие узбекской народной медицины.



Получили знания в области фитотерапии, акупунктуры, аюрведы, йоги, цигун и не только.

Обращу ваше внимание на сотрудничество академии с китайскими партнерами: у узбекистанских студентов есть возможность проходить соответствующую практику в вузах или медицинских учреждениях КНР. Свое обучение продолжу в магистратуре Синьцзянского медицинского университета, куда поступила на бюджетной основе благодаря взаимности вузов наших стран.

В фойе International Hotel Tashkent была организована выставка китайской медицины (препараты фитотерапии, демонстрация разных видов массажа, акупунктуры и не только).

В рамках мероприятия наш центр презентовал экспозицию для знакомства участников и всех желающих с традициями и культурой КНР, рассказывает заместитель председателя Китайского национального культурного центра в Узбекистане Чжан Линьлинь. - Демонстрируем искусство каллиграфии, вязания узлов и вырезания из бумаги, чайную церемонию, другие направления традиционного ремесленничества. Приглашаем всех желающих посетить центр в Ташкенте для изучения китайского языка, приобщения к древней культуре нашего народа, а также к основам прикладного искусства.

Совместные инициативы Узбекистана и Китая в разных областях имеют большое значение в деле последовательно развивающихся отношений, открывают широкие возможности для достижения эффективных результатов, в том числе в области подготовки и переподготовки специалистов, открытия новых направлений в образовании молодежи.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

ВИДЕТЬ... СЕРДЦЕМ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

На пресс-конференции состоялась церемония подписания вышеупомянутого меморандума.

С приветственным словом обратился председатель правления Общества слепых Узбекистана Эргаш Норпулатов, подчеркнувший, что в стране проводятся впечатляющие реформы во всех сферах жизни общества, в том числе и в социальной поддержке лиц с инвалидностью по зрению.

В частности, согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по материальной поддержке слоев населения, нуждающихся в социальной защите и помощи» от 29 апреля 2022-го, с 1 января 2023 года внедрена система выделения государственной субсидии территориальным подразделениям Общества инвалидов Узбекистана, Общества слепых Узбекистана, Общества глухих Узбекистана, а также Ассоциация инвалидов Узбекистана за счет общественных фондов по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан, Кенгашах народных депутатов областей и города Ташкента.

Ранее, 7 июня 2021-го, принят Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции о правах инвалидов (Нью-Йорк, 13 декабря 2006 года)». В рамках мероприятия по подготовке ратификации данного документа принят Закон РУз «О правах лиц с инвалидностью» от 15 октября 2020 года, в котором обозначены полномочия государства в создании сети реабилитационных, научно-производственных центров, стационарных учреждений социального обслуживания лиц с инвалидностью, специализированных образовательных учреждений и санаторно-курортных учреждений, а также организаций по оказанию социально-бытовых услуг.

Свидетельством международного признания перем в Узбекистане в сфере социальной поддержки лиц с инвалидностью стало вступление Общества слепых Узбекистана в члены Всемирного союза слепых (WBU - World Blind Union), куда входят около 190 стран-членов, и Азиатского союза слепых (ABU).

В 2023 году 11-13 мая заседание генеральной ассамблеи Азиатского союза слепых впервые проведено в Узбекистане, в Бостанлыкском районе Ташкентской области, с участием президента Всемирного союза слепых Мартини Абель-Вильямсон (Новая Зеландия) и президента Азиатского союза слепых Сантоша Кумара Рунгты (Индия).

Обсуждены вопросы о внесении дополнений и изменений в устав, представлен отчет о деятельности организации за последние шесть лет, состоялись выборы нового руководителя, подписан ряд соглашений. В том числе на организованном в рамках заседания семинаре прошло обсуждение рекомендаций по устранению барьеров, с которыми сталкиваются лица с нарушением зрения при переходе на цифровое образование, использовании онлайн-услугами.

Проведение столь статусного мероприятия позволило глубже изучить мировой опыт в сфере содействия лицам с инвалидностью по зрению, а также создать условия для принятия представителей Узбекистана в исполком АБУ.

Общество слепых Узбекистана создано 15 июня 1932 года. Состоит из центрального правления, 14 территориальных отделений и 194 местных, располагает 59 обществами с ограниченной ответственностью, двумя домами отдыха, санаторием «Янгильч» для лечения кардиологических и неврологических заболеваний, сетью из 300 предприятий. В Узбекистане на сегодня насчитывается 76 020 лиц с инвалидностью по зрению, из которых 64 244 состоят на учете Общества слепых республики.

Трудоустроены 2987 человек. Из них 1539 - заняты работой на предприятиях общества, 557 - в системе органов управления, 1209 - вне системы.

Общество слепых имеет свой журнал «Бир сафда» («В одном строю»), который издавался с сентября 1957-го под названием



«Жизнь слепых Узбекистана», с 1964 года носит нынешнее название. Тираж издания вырос с 500 до 13 тысяч экземпляров. В основном печатается шрифтом Брайля, а частично крупным шрифтом для слабовидящих. Большую пользу для адаптации лиц с инвалидностью по зрению к жизни в обществе приносит рекомендация из книги известного ученого в сфере дефектологии Ольги Скороходовой «Как я воспринимаю окружающий мир», отмеченной премией К. Ушинского.

Обществом слепых Узбекистана налажено сотрудничество с подобными общественными организациями России, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Туркменистана. Теперь и Турции.

В ответном слове Мехмет Эмин Демирчи выразил глубокую признательность представителям Общества слепых Узбекистана за

«Мало дать коляску - надо создать удобную среду для передвижения. Элементарно в автобусах наличие на площадке пандуса еще не означает его автоматического задействования. Так, понадобилась помощь кондуктора в автобусе на одном из столичных маршрутов для пассажира с инвалидной коляской».

Вдохновляющим примером стала инициатива предприятия «Моно электрик» по открытию свыше 200 рабочих мест для лиц с нарушениями зрения на основе надомного труда, озвученная при посещении Президентом Шавкатом Мирзиёевым Джизакской области в апреле текущего года. Поддержка глав государства этой доброй инициативы вдохновила членов Общества слепых Узбекистана и вселила надежду.

Не лишним будет автору статьи рассказать о личном опыте общения с лицом с инвалидностью по зрению.

Приехав поступать в университет, остановился жить у родственников. Хозяйка дома имела инвалидность по зрению. Ослепла в молодости в результате аварии на нефтепромысле. Меня поразило, что Шолпан апай сразу узнала мою сестру, лишь только мы вошли в комнату. Осторожно подошел и увидел: в глазах собеседницы нет света. Что интересно, и меня она потом узнавала с порога. Возможно, какие-то экстраординарные способности открываются. Она сама выходила во двор, могла передвигаться без посторонней помощи, хотя по понятным причинам большую часть времени проводила в уединении. Никогда не жаловалась на жизнь, любила вспомнить трудовую молодость. Жены сыновей оставляли ей для присмотра грудных детей на короткое время. Меня это, честно говоря, поначалу удивляло. Но потом заметил, что пожилая женщина вполне справлялась.

Много лет назад, в моей молодости, люди с ограниченными возможностями по определению оставались на обочине жизни. Незавидная доля. Сейчас у таких граждан появились возможности, чтобы полноценно влиться в общество. Чем они и пользуются, пусть и не все. Личный выбор каждого. Но важно то, что выбор имеется.

И самый важный вывод. Незрячие люди видят сердцем необходимость сближения народов двух братских стран. Не мешало бы многим поучиться у них мудрости.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии информационной службы Общества слепых Узбекистана.
Фото из архива службы.

радушный прием, отметил важность сплоченного взаимодействия в решении схожих проблем лиц с инвалидностью по зрению двух братских республик.

Гость отметил, что по первому впечатлению от ознакомления с работой системы социальной защиты слепых в Узбекистане у нашей страны многому можно поучиться. Немало интересного почерпнул из посещения школы-интерната для незрячих № 59 в Самарканде. В Турции государство тоже платит пособия неработающим слепым с инвалидностью. Если человек живет один, государство выделяет сотрудника для присмотра за незрячим.

КУЗНЕЧНОЕ ДЕЛО В МАХАЛЛЕ ВЫШЛО НА ПРОМЫШЛЕННЫЙ УРОВЕНЬ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

С учетом использования всех возможностей и потенциала малых промышленных зон на основе отдельной спецификации идет организация таких сформировавшихся в махаллах направлений, как кузнечное дело, изготовление ащиков, переработка фруктов и овощей, производство мебели, пчеловодство.

На территории махаллы «Кумтепа» Уйчинского района (где раньше был заброшенный участок площадью 3,1 га) в 2021 году организовали молодежную малую промышленную зону, специализирующуюся на кузнечном деле. Ее в числе прочих объектов посетил во время визита в регион глава государства. На первом этапе здесь было реализовано 52 перспективных проекта общей стоимостью 27 млрд сумов, создано 1550 новых рабочих мест.

Для мастеров-ремесленников из СГМ «Кумтепа», «Деккон», «Баландарик» и «Жийдакапа», которые занимались кузнечным делом на дому и испытывали в связи с этим трудности, на территории МПЗ создали необходимые для работы условия. Промышленный комплекс обеспечили соответствующей инфраструктурой: дорогами, электроэнергией, природным газом, питьевой водой и канализацией. Были даже внедрены энергосберегающие системы, установлены солнечные панели, которые сейчас эффективно используются.

На территории промышленной зоны мастера изготавливают железные ворота, двери, шпалеры для винограда, решетки и другие нужные в хозяйстве металлические изделия. Сырье доставляется из Самарканды с предприятия «Азия металл проф» и Ташкентского металлургического завода. Следует отметить, что на сегодня продукция кузнечного производства пользуется высоким спросом, особенно железные двери.

Предприниматели во всех областях открыли свои торговые дома и производственные филиалы. Помимо этого, удалось экспортировать продукцию в Кыргызстан, Казахстан и Таджикистан на общую сумму 1 млн 200 тысяч долларов.

Мухаммадали Хусанов, руководитель ООО «Sanlitup», которое с успехом ведет свою деятельность на территории МПЗ, благодарит руководство страны за внимание и заботу по отношению к молодым предпринимателям. Ранее кузнечному делу не уделяли особого внимания. Мастер был вынужден ездить на заработки в Кыргызстан и Казахстан. А в феврале 2023-го он открыл свое дело на территории МПЗ. Сейчас самостоятельно работающий предприниматель занят производством ворот, кроватей, колыбелей и многих других видов изделий из металла. Под его началом работают семь человек. А в сезон число доходов до 20.

- Поток заказов у нас стабильный: реализуем продукцию во все области республики, - говорит предприниматель М. Хусанов. - Нашими изделиями интересуются и соседи по Центральноазиатскому региону. По мере приближения сезона свадеб заказов станет еще больше.

Приоритет в работе - качество продукции. Этому уделяем особое внимание. За один только прошлый год наш товарооборот составил около 2,5 млрд сумов, а чистая прибыль - почти 500 млн. Зарплата рабочих хорошая: в месяц 7-8 млн сумов. Главное, в махалле нет безработных.

Индивидуальный предприниматель Аброржон Эргашев тоже из числа поточных мастеров-ремесленников. Искусство кузнечного дела у него в крови. С раннего детства этому обучал его отец, МПЗ высоко оценивает умение мастера обрабатывать металлические изделия.

- Вот уже восемь лет работаю самостоятельно, - рассказывает А. Эргашев. - Раньше мы трудились в тяжелых условиях. Свободной земли для кузнецов не было, поэтому работали на дому. А производство у нас сверхшумное. Окружающие проявляли недовольство. К тому же происходили постоянные перебои с электроэнергией: станки не могли обеспечить качество продукции с таким низким напряжением в сети. Сегодня же гордимся тем, что кузнечное дело - это точка роста нашей махаллы «Кумтепа», которая достигла промышленного уровня.

На территории МПЗ уделяется внимание локализации сырья, доставляемого из других регионов. Например, один из субъектов МПЗ - ООО «Лидер металл» наладил поставку сырья для тех предпринимателей, которые здесь работают. Это в свою очередь позволяет каждому местному производителю экономить до 100 млн сумов.

- Глава нашего государства ознакомился с производственным процессом в молодежной МПЗ и душевно побеседовал с ремесленниками-кузнецами, - вспоминает помощник хокима Уйчинского района в СГМ «Кумтепа» Нуриддин Дадабоев. - Нам, ответственным лицам, были даны соответствующие указания и предложены конкретные решения касательно эффективного использования площади промышленной зоны и ориентирования безработных граждан, особенно молодежи, на ремесла. В целях исполнения данного поручения Президента мы продолжим работу, запланированные в рамках второго этапа. Привлечем предпринимателей и ремесленников и разместим здесь еще 45 проектов.

В результате осуществления всей этой работы на базе традиции «мастер - ученик» планируется создать 1330 дополнительных рабочих мест.

Фируза Атаханова.
«Правда Востока».

Наманганская область.

Мир о нас

ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ САМАРКАНДА ОЧАРУЮТ ПЕРЕПЛЕТЕНИЕМ ВРЕМЕН И КУЛЬТУР

В ведущей саудовской газете Riyadh опубликована статья, посвященная Самарканду.

В ней отмечается, что величественный город Самарканд в течение нескольких столетий был крупным центром древнего Шелкового пути. Для арабов он открыт в 87 году по мусульманскому календарю Кутейбой ибн Муслимом аль-Бахили.

В начале XXI века город включен в Список всемирного наследия ЮНЕСКО как «Самарканд - перекресток культур».

Автор статьи фотожурналист Абдулазиз Али аль-Шахри пишет, что, посетив этот город, он был поражен количеством исторических и археологических памятников, расположенных здесь, и постарался посетить самые известные достопримечательности, такие как медресе Биби-Ханум, комплекс Шахи-Зинда, мавзолей Амира Темура, площадь Регистан, древнее городище Афросиаб, а также шелководное предприятие, завод по производству древней бумаги и многие другие объекты.

«После каждого снимка я понимал, что, увидев достопримечательности Самарканды, невозможно остаться неочарованным переплетением времен и куль-



тур в этом городе, - пишет он. - Я ознакомился с историей этой очаровательной жемчужины, и оказалось, что она имеет тот же возраст, что и знаменитые древние столицы мира, такие как Рим и Багдад.

В статье приводится история города, описание его исторических и культурных памятников, информация о традициях ремесленничества, а также современной инфраструктуре.

«Каждое утро выходил на улицу с фотоаппаратом, наблюдая, как по сторонам узких улочек художники и ремесленники занимают свои места, чтобы заняться работой и хобби, - рассказывает автор. - Я погружаюсь как зритель в глубины изысканной восточной сказки, где бирюзовые купола и мозаики украшают стены дворцов, а минареты устремляются в небо. К счастью, в свои первые дни я гулял по просторной улице, озаглавленной большой аркой под названием «Победа». Дорога полностью вымощена местными гранитными плитами. Во время прогулки вы можете зайти в Национальную библиотеку или кукольный театр, а также ознакомиться с искусством вышивки, изготовлением народных костюмов и гравюрными работами, а также продегустировать самаркандскую сасму».

Подробно описаны история и особенности производства натурального шелка и самаркандской бумаги.

ИА «Дунё».

СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

АРМЕЙСКИЙ ДЕСАНТ ТАЭКВОНДИСТОВ

На чемпионате мира по таэквондо среди военнослужащих в Южной Корее награды оспаривали 300 атлетов более чем из 20 стран. В общем зачете первое место заняла сборная Узбекистана.

В состав нашей команды были призваны все ведущие таэквондисты республики. Мастерство продемонстрировали и четыре соотечественника, выполнившие лицензионный олимпийский норматив. Нынешний старт для них стал своеобразной разведкой боем перед поездкой на Всемирные игры четырехлетия в Париж (Франция). Тренеры увидели степень их готовности к решающим поединкам.



Олимпийский чемпион в Токио Улугбек Рашитов вновь подтвердил, что ему нет равных в весовой категории до 68 кг. Согласно статусу, уверенно «золото» на свой счет записал Джасур Джайсунов (-80). Эта победа особенно важна для дебютанта Олимпиады в психологическом плане.

Немного не повезло чемпионке мира Светлане Осиповой (+73). Уступила сопернице в финале и стала серебряным призером. Заметим, выступала она в завышенной весовой категории и на фоне больших физических нагрузок в подготовительном периоде.

Набирается опыта Озода Собиржонова (-67), которая только вышла из молодежного состава и начинает закрепляться в национальной сборной. В армейском мундиале в Южной Корее стала третьей. Хороший результат. Но ожидали большего. То ли переволновалась, то ли сказались переходный возраст. Наверное, были и другие причины. Это и предстоит выяснить наставникам 21-летней девушки, которая на молодежном чемпионате мира в прошлом году стала серебряным призером, а лицензию на участие в Олимпиаде получила только в нынешнем сезоне в марте на международном турнире в Китае.

Вот так выступили олимпийцы. Весомый вклад в общий успех внесли и те, кто идет на смену мастерам, и прошедшие сквозь огонь, воду и медные трубы. Гимн Узбекистана прозвучал в честь побед Шухрата Салаева (-87), Никиты Рафаловича (+87), Ферузы Содиковой (-62) и Гулсанам Аликоновой (-73). Серебряную медаль внесла в копилку Мадина Мирабзалова (-57). Среди призеров оказались также Самира Адашалиева (-46), Зухра Тожиматова (-49) и Маржона Примова (-67).

ПЕРЕД ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ ПРИСТРЕЛКОЙ

Этап Кубка Азии по стрельбе из лука в Суване (Республика Корея) стал предпоследним отборочным туром на Олимпиаду-2024. В этих квалификационных соревнованиях приняли участие два наших земляка - Зиёдахон Абдусатторов и Амирхон Содиков. В смешанном разряде заняли третье место.

Еще в ноябре прошлого года на международном турнире в Таиланде З. Абдусатторов из Маргиланы сумела



выполнить заветный норматив и получила путевку в Париж. Она стала первой из лучниц Узбекистана, добившихся права поехать во Францию. Подчеркнем, что в этом виде олимпийской программы еще никогда не участвовали представители республики.

Для Зиёдахон поездки в Суван - один из этапов подготовки к Играм-2024. Осваивает новую для себя технику стрельбы по методике экспертов ведущих спортивных держав и под руководством тренера Ирины Савиновой.

Почти во всех лицензионных турнирах участвовал и А. Содиков. Не раз был близок к тому, чтобы выполнить олимпийский норматив. Но постоянно чего-то не хватало, да и просто порой не везло. Вот и теперь в индивидуальном первенстве не смог пробиться в полуфинал. Однако в миксте он с З. Абдусатторовой все же поднялся на призовой подиум. Опыт-то накоплен немалый.

Остался последний шанс. В конце этой недели в Анталии (Турция) пройдет заключительный отбор на Олимпиаду. Может быть, Амирхону все же улыбнется Фортуна?

ПРИЯТНАЯ... ГОЛОВНАЯ БОЛЬ ТРЕНЕРОВ

Продолжаются чемпионат и первенство Азии в гонках велосипедистов на шоссе в Казахстане. Еще не все награды разыграны. В тех видах программы, которые прошли, уже отличились узбекистанцы.



Эти соревнования тоже связаны с предстартовой гонкой на Олимпиаду. И вот почему. «Правда Востока» сообщила, что за успешные выступления на мировой арене в минувшем сезоне сборной Узбекистана Международный олимпийский комитет (МОК) предоставил четыре квоты. Кто конкретно выступит в Париже, должен решить тренерский штаб. Два кандидата уже названы: знаменитая Ольга Забелинская, для которой нынешняя Олимпиада станет уже четвертой, и Янина Кускова, проявившая себя на континентальных чемпионатах, завоевав три золотые, столько же серебряных и шесть бронзовых медалей. И ныне этот tandem выступает стабильно. В индивидуальной гонке Ольга стала первой. Вслед за ней финишировала Янина. Этот паре вручена серебряная награда и в другой дисциплине шоссейных гонок - миксте.

На две вакантные олимпийские путевки среди мужчин претендуют Муроджон Холмуродов и Даниил Евдокимов. Им тоже вручены серебряные медали. Может быть, наставники выберут именно этих велосипедистов? Впрочем, есть и другие претенденты. Тренерам есть из кого выбирать.

Среди тех, кто поднимался на пьедестал почета, также Маргарита Мисюрин и Бегзод Рахимбоев. Из юниоров специалисты особо отметили скоростные возможности Самии Исмаиловой, которая тактически грамотно распределила свои силы на трассе.

Параллельно этим состязаниям организованы и заезды паралимпийцев. Они, без преувеличения, преодолели сенсацию. На счету велосипедистов-колясочников, уже получивших лицензию на участие в Паралимпийских играх в командном первенстве, 18 (!) призов в разных видах программы.

15:0! КТО БОЛЬШЕ?

Чемпионат Узбекистана по футболу среди женских команд Высшей лиги. Одиннадцатый тур. «Бухоро» - «Пахтакор» - 2:0, «Согдиана» - «Локомотив» - 5:0, «Бунёдкор» - «Кизилкум» - 3:1, «Нефтчи» - «Севинчор» - 0:15, «Навбахор» - ОКМК - 0:8.

Неудивительно, что ФК «Севинчор» наколотил в ворота «Нефтчи» 15 голов. О разнице в классе свидетельствует и тот факт, что каршинская команда, играя в меньшинстве почти весь второй тайм, сумела забить шесть мячей. Интересно, какую фору нужно было предоставить дружине тренера Владислава Хана, чтобы хозяева поля хотя бы «размочили» разгромный результат?

Любителям статистики на заметку. Отметим, что за десять матчей «Севинчор» провела в ворота соперников более ста голов. Установлен неофициальный рекорд чемпионата.

Идущая тенью за действующим чемпионом «Согдиана» тоже выиграла. Однако «Локомотив» оказал довольно заметное сопротивление. Если бы столичная команда сумела как-то нейтрализовать джизакскую нападающую Диеву Хабидулову, которая в этой встрече добилась покера, то счет был бы не столь убедительным.



Имея в запасе три несыгранных матча, ОКМК все же оказался на третьей позиции в турнирной таблице, одержав предсказуемую победу над аутсайдером - «Навбахором». Наконец-то женский клуб из Алмалыка уже после первого круга нынешнего чемпионата довольно прочно укрепился на третьей позиции (несколько лет лишь приближался к пьедесталу почета). Если в очной встрече ОКМК переиграет «Согдиану», то может стать и серебряным призером. Есть предпосылки к такому достижению.

Не претендуют на награды «Бухоро» и «Пахтакор». Они решают свои локальные проблемы: как бы остаться в Высшей лиге. У команд, имеющих примерно одинаковые возможности, итог встречи решает фактор родных стен. Поэтому, по мнению специалистов, футболистки Бухары предсказуемо выиграли. То же можно сказать о противостоянии «Бунёдкор» и «Кизилкума», которые стремятся сохранить место в нейтральной середине таблицы о рангах.

Положение команд после одиннадцатого тура

Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Севинчор» (Карши)	10	10	0	0	104:3	30
2. «Согдиана» (Джизак)	10	9	0	1	71:9	27
3. ОКМК (Алмалык)	8	7	0	1	40:3	21
4. «Локомотив» (Ташкент)	11	6	1	4	24:33	19
5. «Кизилкум» (Навои)	11	3	4	4	18:18	13
6. «Бунёдкор» (Ташкент)	8	3	1	4	14:13	10
7. «Бухоро» (Бухара)	10	3	0	7	11:55	9
8. «Нефтчи» (Фергана)	10	1	3	6	5:45	6
9. «Навбахор» (Наманган)	9	2	0	7	7:58	6
10. «Пахтакор» (Ташкент)	11	0	1	10	7:59	1

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В КОНКУРСНЫХ ТОРГАХ

ПОСТАВКА СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ (СИЗ) ДЛЯ СОТРУДНИКОВ ОПЕРАТОРА В 2024 ГОДУ (SGC/TN-2024/009)

ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company» приглашает принять участие в указанных выше конкурсных торгах.

Всю необходимую информацию для участия в конкурсных торгах можно получить по указанному ниже адресу с 7 июня 2024 года, связавшись с секретарем конкурсной комиссии.

Конкурсную документацию на русском языке могут получить заинтересованные компании после представления официальной заявки (на фирменном бланке за подписью руководителя) по указанному ниже адресу.



ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company», г. Ташкент, Чиланзарский р-н, проспект Бунёдкор, 47. Телефон (+998 78) 150-30-50. E-mail: procurement@sgc-oc.com Секретарю конкурсной комиссии

Обращаем внимание, что последний срок подачи конкурсных предложений по конкурсному торгам № SGC/TN-2024/009 на поставку средств индивидуальной защиты (СИЗ) для сотрудников оператора в 2024 году - до 16.00 (время ташкентское) 8 июля 2024 года.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1272. Заказ № 95. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



Время итога - 22:40
Время подписи - 23:00

123456